Acik hava basinci, havayi olugturan gaz taneciklerinin agiliklarindan dolay: cisimlerin dzerinde olusturdugu etki-
dir.

Y noktasinda bulunan 8grenci elindeki balonun gevresini élger. Daha sonra T ve Z noktalarinda tekrar 6lgiim yapar.

Buna gére balonun biyiikliiglindeki degisime neden olan acik hava basinci T ve Z noktalarinda asagidakiler-
den hangisindeki gibi etkili oimustur?

T Noktasi Z Noktasi
A) Azalir Artar
B) Azalir Azalir
C) Artar Azalir
D) Artar Degismez
1. Kazma ve kirek 7. Ucaklarin sivri uglari 12. Kamyonlarda ¢cok sayida tekerlek
2. ltfaiye merdivenleri 8. Parfiim ve deodorant 13. Yangin tiipleri
3. Hidrolik liftler 9. Meyve suyu pipetleri 14. Banyo baskiilii
4. Paletliis makineleri 10. Boya puskdrticileri 15. Mutfak tipleri
5. Emme basma tulumbalar 11. ilaglama pompalari 16. Otomobil hava yastiklar
6. Berber Koltuklari

Yukaridaki tabloda yer alan orneklerden hangileri gazlarin basinci iletmesi ile ilgilidir?

A)1,2,4,6,9, 10,13 ve 14 B)3,6,7,8,11, 12,15 ve 16
C)5,8,9,10,11,13,15ve 16 D)6,7,8,9, 10,12, 14 ve 16




I— Yanda hava basincini dlgen bir barometre modeli verilmistir. Bir kutuya sarilan esnek
balonun (izerine ince bir pipet ucundan yapistiriimigtir. Pipetin diger ucu esel cetve-
linde sifir noktasi hizasina uzanmaktadir.

Yiksek

Alcak

Barometrenin galisma prensibiyle ilgili verilenlerden hangisi yanhstir?
A) Esnek balonun hareket etmesinin nedeni atmosfer basincindaki degisimdir.
B) Pipetin yukari dogru ¢ikmasi atmosfer basincinin arttigini gésterir.

C) Balonun igeri dogru ¢okmesi atmosfer basincinin arttigini gosterir.

D) Pipet sifir noktasindayken atmosfer basinci sifirdir.

Acik hava basincinin varligini gdstermek isteyen Abdullah Ogretmen gorseldeki
gibi bir deney diizenegi tasarliyor. Bir bardagin iginde mum yakiyor, havlu kagidi
islatip ortasindan deliyor ve bardadin agiz kismina vyerlestiriyor. ikinci bardag:

birinci bardagin Gzerine kapatiyor ve igeride yanan mum sondlikten sonra Ustteki
bardag tutarak kaldiriyor.
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Yapilan bu deneyin sebep sonug iligkisi agsagidakilerden hangisinde dogru agiklanmigtir?

A) Mumun yanmasindan dolayi i¢ basing diisecek ve bardaklar birlesecektir.
B) Bardaklarin igerisine hava girse de bardaklar ayriimayacaktir.

)
)

C) Yercekiminden dolay alttaki bardak dligecektir.
)

D) Mumun yanmasindan dolay: sicaklik artiracak ve bardaklar birbirine yapisacaktir.




Bir bilim insani deniz seviyesinde 0°C’da 1m uzunlugundaki bir cam boruyu agzina kadar civa ile doldurup agzini
kapatarak civa dolu ¢canagin igerisine ters gevirip biraktiktan sonra cam borunun agzini acar. Borudaki civanin bir
kisminin ¢anaga bosaldigini, bir kisminin ise boruda kaldigini gérir. Cam boruda denge sagdlandiginda, civa ylksek-
ligini 76 cm olarak élgmustar.

Yukaridaki metne gére arastirmaci neyi élcmek istemistir?

A) Kati basinci
B) Sivi basinci
C) Gaz basinci
D) Acik hava basinci

Magdeburg yarim kireleri ile yapilan bir deneyde, yarim kiireler birlestirilerek igcindeki hava bosaltiimistir. Elde edilen
kareyi birbirinden ayirmak igin énce insanlar sonra atlar kullaniimistir. Fakat yarim kareler birbirinden ayrilmamistir.

de dogru bir sekilde agiklanmigtir?

A) Kureye etki etmez.

B) Kurenin i¢ basincina esittir.

C) Kurenin i¢ basincindan kuguktar.
D) Karenin i¢ basincindan buyuktar.

Asagidaki kutucuklarda verilen bilgiler dogru ise ‘D’, yanlis ise ‘Y’ yoniinde ilerleyerek ka¢ numaral cikisa
ulagirsiniz?

Acik hava basinci
Barometre ile dlgulir

y \
Atmosfer hem
yeryliziine hem de

icinde bulunan cisimlere
basing uygular.

¥ N N

1. Cikig 2. Cikis 3. Cikig 4. Cikig

Deniz seviyesinden
ylkseklere cikildikga
acik hava basinci azalir.

A) 1. Cikis B) 2. Cikis C) 3. Cikis D) 4. Cikis
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Pnémotoraks: Akcigerleri cevreleyen i¢ zar ile gogus kafesini kaplayan dis zar arasinda hava dolmasiyla meydana gelen
bir durumdur. Bu durumda akcigerlerin hacmi asagidaki gérselde verildigi gibi kigldr.

Bu iki zar arasina dolan hava miktarinin gok olmasi halinde iki zar arasina dolan hava diger akciger ve kalbe baski
uygulayarak hayati risklere neden olur.

N

Normal bir akciger gorintiist Pndémotoraks akciger goriintlisi

Yukarida verilen saglk problemi igin,

. Pndomotoraks olan akcigerin kalbe ve diger akcigere baski uygulamasi gazlarin basinci her ydnde iletmesinden
kaynakhdir.

1. Pndmotoraks olan akcigere distan uygulanan basing atmosfer basincindan kigtktdir.
Ill. Pndmotoraks tedavisindeki temel amag¢ pndémotoraks olan akcigerin i¢ basincinin azaltiimasinin saglanmasidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I velll C)llvell D)1, 1l velll

Ogretmen su dolu bardagin tizerini kagit ile kapatir ve hi¢ hava almayacak sekilde hizlica ters gevirir. Bir siire
boyunca kagidin dismedigi ve suyun dokllmedigi gozlenir.

L

' T

Asagidakilerden hangisi bu deneydeki olaya benzer bir uygulama degildir?

A) Yapiskan vantuz askilarin zeminde yapisik kalmasi

B) Siringanin hareketli sapini yukari ¢ekince, sivinin siringada yiikselmesi

C) Ucgan balonun yukarilara c¢iktikga hacminin biyiimesi

D) Cay tabagdina dokiilen az miktardaki ¢cayla bardagin tabaktan ayrilamamasi

©




10. =
. Elif Ogretmen sinifinda haslanmis yumurta, cam sut sisesi ve kagit parcalari kullanarak ddrencilerine bir deney

hazirlar.

1. durum 2. durum 3. durum

Deneyin Yapilisi;

1. Bos siit sigesi lizerine yumurta koyar ve sisenin igine sokmaya galisir. Ancak basarisiz olur.
2. Sisenin icerisine kagit parcalari atip yakar ve hemen sisenin agzina yumurtayi koyar.

3. Yumurtanin sisenin igine dogru hareket ettigi gézlemler.

Bu deneyle ilgili olarak,

|. Sisenin iginde yanan kagit pargalar i¢teki hava basincini arttirir.

Il. Deney aglik hava basincini kanitlamak igin tasarlanmisgtir,

[Il. Yumurtanin sisenin igine dogru hareket etmesinin nedeni, agik hava basincinin sisenin igindeki gazin basincindan
fazla olmasidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Il velll

1. Pipetle meyve suyu igilmesi
Sisirilen topun seklinin diizgin olmasi
Ucan balonlarin belirli bir yikseklikten sonra patlamasi

icinde yanan bir kagidin oldugu sisenin agzina konulan haglanmig yumurtanin sisenin igine girmesi

B o N =

Yukarida verilen érneklerden hangileri acik hava basincinin varhigini gosterir?

A)1ve3d B)2ve3 C)1,3ve4 D)1,2,3ve4
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Gorselde belirtilen noktalarda agik hava basincinin biiyiikten kiigiige dogru siralanisi hangi segenekte
dogru verilmistir?

A) P>P,>P,>P, B)P>P,>P,>P, C)P>P,>P >P,  D)P>P,>P>P,

13. Bos bir tiipun farkli ylksekliklerine 6zdes musluklar takilip musluklarin 6niine esit uzaklikta 6zdes riizgargulleri yerlestiriliyor.
Daha sonra tiip igerisine hava doldurularak agzi hava sizdirmayacak sekilde kapatiliyor. A, B ve C musluklari ayni anda
tamamen aciliyor ve riizgarglllerinin donls hizi inceleniyor.

i"‘ =
* = i
C s
Her musluk sadece karsisindaki riizgargiiliinii etkilediginine gore riizgargiillerinin doniis hizlan hangi segenekte
dogru karsilastinlmigtir?
A)A>B>C B)B>A=C C)A=B=C D)A=C>B

®




14. Asadida basingla ilgili bazi érnekler verilmisgtir.
1. Futbolcularin krampon giymesi
2. Pipetle meyve suyu igilmesi
3. Buz tutmus bir golde ilerlemek igin bir kiginin striinmesi
4. Berber koltuklarinin inip kalkmasi
5. Tamirhanede arag kaldirma liftleri
6. Traktdrlerin tekerleklerinin genis olmasi

Verilen 6rneklerin kati, sivi, gaz basinci seklinde siniflandirilmasi asagidakilerden hangisinde dogru verilmis-

tir?

Kati S Gaz
A)1,3,6 4,5 2
B)3,6 2,4 1,5
C)4,5 6 1.23
D)1,6 3,4,5 2

15.
Alman bilim insani Otto Von Guericke, Magdeburg deneyinde bakirdan yapilmis iki bly(ik yarim kirenin igin-

deki havayi bosaltti ve yarim kireleri birbirine yapistirdi. Bu kiireleri onlarca at, zit ydonde kuvvet uygulayarak
ayirmaya c¢alisti ancak ayiramadi.

< —>

Asagidakilerden hangisi Magdeburg deneyinde goriilen basincin etkisine benzer bir 6rnek degildir?

A) Meyve suyu icerken kutunun blkilmesi
B) Barajlarin alt duvarlarinin daha kalin yapilmasi
C) Su dolu bardagin kagitla kapatilip ters gevrildiginde dokiilmemesi

D) iki ucu acik cam boru suya daldirilip bir ucu kapatilarak sudan ¢ikarildiginda, cam boruda kalan suyun dé-
kiilmemesi.




16. Agagida, sivi ve gaz basincinin hayatimiza yansiyan érnekleri gérselleri ile verilmistir.

17.

Elektrikli stipirge Hidrolik fren sistemi Ev tipii

itfaiye merdiveni Damacana pompasi

Buna gore verilen érneklerin gruplandinimasi asagidakilerden hangisinde dogru yapilmigtir?

Sivi Basincl Gaz Basinci
A) Elektrikli stiplrge - damacana pompasi Hidrolik fren sistemi - ev tlpu - itfaiye merdiveni
B) Hidrolik fren sistemi - elektrikli stipiirge itfaiye merdiveni - damacana pompasi - ev tipii
C) Hidrolik fren sistemi - itfaiye merdiveni Elektrikli siiplrge - ev tlipl - damacana pompasi
D) Elektrikli stiplrge - ev tipl - damacana pompasi Hidrolik fren sistemi - itfaiye merdiveni

Yemeklerin vazgecilmezi olan salga her ne kadar yemeklere tat verse de; cogu zaman kendisinin muhafaza edildigi
kavanoz kapagini zor acilmasi sebebiyle kullaniminda bazi zorluklar yasatmaktadir. Bu zor durumla karsilasan kisinin
yapmas! gereken basit pratik yéntemler bulunmaktadir. Ucu sivri bir bicak ile kavanoz kapagi hafifce genlestirilerek icinde
sikismis ya da vakumlanmis olan gazin basinci agik hava basinci ile dengelenir. Bu sayede kapak kolayca acilabilir.

Paragrafta verilen bilgilere gore salga kavanozu hakkinda agagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Agik hava basinci her zaman kavanozun i¢ basincindan daha fazla oldugu igin kapagin agilmasina engel olur.

B) Sivri uglu cisimle kavanozdaki gazin gikarilmasi sayesinde kavanoz igindeki basing arttirilarak kapagin agilmasi
saglanir.

C) Kapagin kolaylikla agilabilmesi igin kavanozun iginde ve bulundugu ortamdaki basinglar birbirine esit olmalidir.

D) Kavanozdaki gaz basinci ile agik hava basincinin dengelenmesi kapaga daha fazla kuvvet uygulammiza olanak saglar.




18.

Zeynep {'jgr&tman acik hava basinciyla ilgili d@rencilerine agadida verilen deneyi yapmistir.

l. Adim . Adim

Esit hacimli iki edenmayer aliyor. Efdenmayerlerdeki balonlardan sadece birine su
dolduruyor, daha sonra kenann agarak havasin bosaltiyor
ve balona su ekliyvor.

Il. Adm

Erdenmayererin igine igi bos iki tane dzdes balon Balonun igindeki suyu bosaltivor. Balonun seklini
yerlestiriyor. komudugunu gariyor. Diger balon sondk kalryor.

Deneyde su ile doldurulan balonun son durumda siskin kalirken dijer balonun snik kalmasimin nedeni ile ilgili dgrencilerin
yaphklan gikanmlar agajida verilmistir.

Meva : Sdniik balonun dig basinci dedismedidinden durumu dedigmemisgtir.

Asaf : Su doldurulan balonun etrafindaki hava bogalhfindan dig basing azaldigindan balon gigkin kalmigtir.
-ﬂbﬁmncilnrin cikanmlan ile ilgili agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Her iki 63@rencinin de yorumu dogrudur.

B) Her iki Ggrencinin de yorumu hatalidir

C) Asafin yorumu dogru Meva'nin yorumu hatalidir
D) Meva'nin yorumu dogru Asafin yorumu hataldir
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19. Erdem deniz seviyesinde 0 "C'de 58 cm uzunlugjundaki damacana ile asagida verildigi gibi deneyleri tasarliyor.

I. Adim 1. Adim

Damacanalann A,B,C noktalarindan yeterli biyiklikte Damacanay tamamen sivi ile dolduruyor.
ozdes delikler agarak; delikleri mantarlar ile kapatiyor.

L. Adim

1
1
P

rmmpe e,
H ] .
: i

Moktalardaki mantardar gikartildiginda deliklerden Mantarlar agikken damacanay eli ile hava almayacak
gorseldeki gibi sivilann fiskirdigim gézlemliyor. gekilde dst agikhgindan kapattiginda sadece B ve C
deliklerinden suyun fiskirdigim gozlemliyor.

Deneylerde yapilan gozlemlere gore Erdem,

I. A, B, C noktalanndan sivilann farkh uzakliklara figkirmasi sivi basincinin derinlige bagh olmasindan kaynaklidir,

Il. IV, adimda A deliginden suyun figkirmamasi sivi basincimin agik hava basincindan kigik clmasindandir.
HLL IV, adiminda A deliginden sivi figkirabilmesi igin B deligi kapatilmalidir,
yorumlanndan hangisi dogrudur?

Ajlvell Bl velll Cilwelll Dyl velll




20.

Tabloda verilen 6rnek olaylar gunlik hayatta kati,-
sIvl ve gaz basincinin kullanim alanlariyla eslestiril-
mek isteniyor.

hidrolik :
- o damperli kamyon
n hava yastigi n y2ngin s oijdurme
tupl
- buz patenleri n boks eldivenleri

Hangi segenekte dogru eslestirme yapilmistir?

A) 1,3 4,5 2,6
B) 3,5 1,6 2,4
C) 3,6 i 2,4

D) 3,6 1,4 2,5




